

「三斷」封殺電詐園 中泰行動大快人心

受害博主邊境宣傳 促抓捕頭目重判



「賣豬仔」揭秘 7

電詐案件受害者眾，有受害人親身到泰國邊境直擊電詐園運作情況。YouTube博主梁先生（野哥）昨日在泰國湄索對大公報記者表示，泰國向緬甸電詐園實行「三斷」（斷網、斷電、斷油），為期六個月，已實行有一周的時間。

今次的「三斷」，讓離妙瓦底僅一河之隔的湄索邊境居民喜憂參半，他們認為，清除犯罪行動是全社會共同目標，這次的強力打擊大快人心，不過商販擔憂這些日子跨境買賣會受影響。



掃一掃有片睇

大公報調查組泰國邊境報道 苑向芹(文) 調查組(攝錄) 融媒組(製作)

梁先生於去年五月轉型加入自媒體行業。他表示，自己曾是電詐受害者，損失十萬多港元：「就是當時網絡上的一些鏈接，你點了，然後這個鏈接就可以竊取到你的電腦和手機裏的信息。所以現在我遇到任何可疑鏈接都不會去點。」

居民指電詐園影響當地形象

被問及當初親赴湄索是否也有過恐懼，梁先生並不否認，但因自己本是法律專業出身，對犯罪學感興趣，加上通曉泰語，便大膽來到湄索。頭兩天梁先生不敢到距離入酒店太遠的地方，先留在酒店附近採訪居民，逐步知道電詐園綁架對象一般是特別選定，並非即興犯罪，考慮多方因素後，梁先生遂前往莫艾河邊境實地觀察。

他說，兩地居民都非常支持政府向詐騙園實行「三斷」，認為電詐園猖獗影響當地形象；一些當地華人亦非常支持中國打擊電詐，他與當地華人均認為若犯罪頭目被捕並引渡回國，應該「判重一些」。

不過，一些在邊境做生意的商販亦擔憂自己生意受影響，「手停口停」，



▲梁先生（野哥）在泰國邊境直擊電詐園運作，警示網民提防。

希望政府在整頓園區的同時，也能盡量減少對商販的影響。

湄索是泰國的其中一個經濟特區，湄索一妙瓦底口岸也是整個緬甸的第二大口岸，該口岸距離仰光、內比都並不遠。「緬甸由於內戰原因，很多生活必需品無法順利進口，所以很多都是從泰國進口。」梁先生表示，自己之前採訪過一位老奶奶，她在邊境做摩托車生意，能通過口岸把摩托車賣到全緬甸，而不僅僅是妙瓦底，故口岸的整體經濟效益較為可觀。

因此，一旦泰國給緬甸妙瓦底全面切斷電力供應，很多泰國商人便無法做生意，失去收入。「這也是為何之前試過斷電但最後又不得不恢復的原因。」

園區用發電機苟延殘喘

園區內的犯罪團夥現狀又如何？梁先生表示，從2月5日起至展開的「三斷」行動，肉眼可見對面的煙火沒那麼繁華了。但這樣的斷電對詐騙人員的影響有限，「他們辦公室還是有電的。」他解釋，園區內設有備用電源、備用發電機，還有一些太陽能的發電機。「受影響比較大的，反而是那些沒有備用電源的當地老百姓，包括醫院、學校，其實是影響比較大的。」

因此，要打擊整個園區依然有挑戰和難度。不過，梁先生表示，香港《大公報》率先系列報道、國際輿論的施壓，泰國不得不選擇暫時犧牲一下短期利益。「我認為這是件好事。中國做得很好，不像什麼美國以色列，覺得你不好，就直接去幹掉你。」

湄索華僑：國家強大 在哪裏都得到保護

居於湄索二十多年的泰國華僑阿明是製衣商人，對於妙瓦底電詐園猖獗問題，他憤怒地說：「害到我們躺着也中槍！」他並兩度舉起拇指讚賞中國保護國民，迅速出手，聯合泰方截斷電詐園的電、油、網絡供應。「國家做得正確，我們中國是強大的，反應快，我十分欣賞，我們華僑在這裏住，親身感受到華人在世界哪一方，都獲得中國出手保護。」

阿明表示湄索鎮的華僑處境安全，不會在街上被人抓到電詐園區，認為被誘拐的「豬仔」亦有責任：「只不過是你貪心出事，但出事了又不承認，指責對方捉你去。」對於鎮內檢查關卡，阿明指一向有人檢查，不過「泰警有得食（黑錢），軍人無得食，他們三數天就要調動駐守崗位。」入夜後，在湄索工作的緬甸工人不會外出，只有泰國人或華僑會外出吃飯消遣等。

中國政府聯同泰國政府嚴厲打擊跨境電騙，切斷包括妙瓦底等5個活躍電

詐園區的電力、燃油及互聯網供應，阿明認為是正確做法，「涉及電詐園的網絡、柴油，切斷向緬甸妙瓦底等5區的供應，正常，我都不贊成（電騙）。」

認同跨國聯合打擊

現年八十多歲的方婆婆早年嫁到泰國，在泰國居住近50年，現在在湄索經營租車生意。她表示，自己年紀大很少出來走動，但了解到妙瓦底的詐騙園區火燒後，油和食物都不能送到園區，因此泰國邊境生意受影響，但認為對湄索當地旅遊業沒有影響。

不過，方婆婆亦支持打擊行動，認為中國一定要參加，而且要跨國聯合全面打擊，「不能說這個園區被打擊，（犯罪團夥）就逃到那個園區。」

妙瓦底電詐龍頭「亞太新城」仍在苟延殘喘，令當地緬甸人亦受斷電困擾，據悉有妙瓦底的病人有意來泰就醫，泰緬雙方正在磋商。

大公報調查組泰國邊境報道 施文達、苑向芹



▲在湄索經營租車生意的方婆婆，支持跨國聯合打擊電詐園。大公報調查組攝



▲阿明舉起拇指，盛讚中國保護國民的舉動。大公報調查組攝



獨家圖片



▲大公報記者在泰國邊境發現，之前大興土木的亞太新城，部分地盤已經停工。大公報調查組攝

首腦余智江 獄中遙控電詐園

惡名昭著

《大公報》月前直擊全球最大的電詐園妙瓦底亞太城擴建，該園創辦人是最大犯罪集團「亞太國際控股集團」、電詐園「KK園」主腦余智江。

盤踞東南亞 從事網賭起家

1982年出生於湖南邵陽市的農村的余智江，14歲開始四處打工，到東南亞闖蕩，2004年他20多歲時前往菲律賓，從事非法跨境網絡賭博起家，漸漸成為跨境網絡賭博大亨，非法獲利2.98億美元，2012年被山東省煙台市法庭缺席定罪被通緝後，余智江繼續在菲律賓經營賭場和色情生意，且愈做愈大，2014年他的犯罪集團延伸到柬埔寨、泰國等地的賭博、電詐及販毒，並於2017年入籍柬埔寨，改名「余倫凱」，將自己偽裝成企業家、慈善家，活躍於東南亞，但余智江的所謂捐款善事，錢都是黑色產業賺來的。

2017年12月余智江出席世界僑商海口峰會，攀附多名政要；2019年出席「一帶一路華商峰會」，用「一帶一路」名義欺世盜名。

根據公開資料，余智江創立的亞太國際控股集團有限公司於2017年在香港註冊，最初的註冊股東及董事是余的姓王同鄉。余智江在2017年9月與緬甸政府簽約克倫邦水溝谷120平方公里的土地開發項目，打造「亞太新城經濟特區」，建立聲色犬馬娛樂城。

2017年10月，余智江取代王姓同鄉，註冊為亞太國際控股集團唯一的股東及董事。余申報地址泰國曼谷懷恭

縣，持柬埔寨護照，該址是一幢白色建築物，大門標示「亞太國際控股集團」。2021年3月，曼谷懷恭縣的「亞太國際控股集團」轉為一間海鮮酒樓。在2021年5月，國際刑警對余智江發布紅色通緝令。

多位曾接觸過妙瓦底「亞太新城」的人士更透露，這座所謂「智慧產業新城」，其實是用於承接菲律賓馬尼拉、柬埔寨西哈努克港等東南亞地區加緊監管後，流竄出的網絡賭博、電詐、殺豬盤等黑色產業團隊和公司遷移過來。最初一眾犯罪集團在緬北營運網絡賭博行業、電騙、毒品等，去年中國厲行打擊掌控緬北的果敢四大家族；這些犯罪團夥竄往緬東、緬東南，余智江的亞太新城在妙瓦底遂成為東南亞最大的電詐、黃、賭、毒品的集中地，僅亞太新城區，已有逾2萬來自內地的「豬仔」。

現囚泰國 等候引渡回國

2021年5月，國際刑警對余智江發布紅色通緝令。2022年8月13日，余智江涉嫌運送非法跨境賭博在泰國被捕，等待引渡回國。但在泰國牢獄的余智江，仍然遙控緬甸亞太新城運作。2024年9月甚至在獄中接受電視台訪問，詭稱是中國執法機關人員，一派胡言！

2025年1月30日外交部回應路透社指出，余智江是中國公民，是網絡賭博各電信詐騙的關鍵人物，犯罪事實清楚，證據確鑿，因此會堅決要求泰國引余回國受審。

大公報記者 施文達



▲余智江現時囚於泰國監獄，但仍遙控亞太新城運作。



▲《大公報》上月獨家直擊亞太新城擴建情況，並揭發有關園區由余智江興建。



▲亞太新城母公司是一間香港空殼公司，最後登記地址是黃大仙一車房，車房職員表示不認識有關公司，以及余智江或唐倫凱。

借地址予亞太國際 車房東主：不清楚對方業務

撇清關係

余智江於2017年在香港開設「亞太國際控股集團有限公司」(Yatai International Holding Group Limited)，該公司正是電詐團夥溫床「亞太新城」主要開發商的母公司，「唐倫凱」便是該公司的唯一股東。實際上，亞太國際只是一間空殼公司，曾多次更換登記辦事處的地址及公司秘書，最後一個報稱的辦事處是黃大仙環鳳街一間老舊車房。

大公報記者日前再到上址了解，車房職員稱並不認識亞太國際，亦不認識余智江或唐倫凱，只稱車房老闆將車房地址借予多間公司作註冊之

用，邊說邊指着近門口位置的一大疊信件，又稱車房有多個老闆，很久之前曾有警察來查詢。在記者追問下，職員終透露有關事情可聯絡一位鄭先生。資料顯示，亞太國際的公司註冊文件提交人姓「Kwong」。

無付服務費 已被註銷註冊

鄭先生向記者自稱是車房的合夥人，是老闆之一，他稱亞太國際在數年前使用車房作登記註冊地址，之後該公司無付服務費，亦已被公司註冊處註銷。記者問及車房與該公司、亞太新城及余智江或唐倫凱的關係，鄭回應稱這間公司不是他的，可能是同

名或名字相似。對於有多間公司使用車房作登記註冊地址一事，鄭稱這些都是空殼公司，沒有接觸過對方負責人，亦不清楚該公司業務。他續稱：「我澄清（車房地址）不是公司秘書，不是收錢登記地址，不是收錢做秘書服務。這是登記的空殼公司，全部都是做生意、整車的朋友持有中港車牌的公司，沒有營運的。」

大公報記者 趙明新



掃一掃有片睇 攝錄：趙明新 製作：融媒組